

Pago adelantado
En 1.ª plana 50 céntimos líneas.—En la sección de noticias, precios convenciona-

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

Pago adelantado
Trimestre: capital . . . . . 4'00
Año: en la ídem . . . . . 15'00

Año VIII.—Número 2.831

SANTANDER.—Domingo 9 de Diciembre de 1900

Teléfono número 139

Boletín religioso

SANTANDER.—Santos Leocadia y Valeria, vgs. y mra. R. Restrepo, ob. y m., Siro, ob., Gorgonia y B. Isabel Bona, vg.

Don Carlos M. Conachy
DENTISTA
Muelle, número 34, piso segundo

Dr. Corpas Castanedo
OCULISTA
Ha regresado de las clínicas extranjeras. Consulta de diez a una. SAN FRANCISCO 13. PISO SEGUNDO

Sobre la Encíclica

(CONTINUACIÓN)
«Obligados nosotros, venerables hermanos y amados hijos, a secundar con todas nuestras fuerzas los deseos del Soberano Pontífice, me corresponde fr delante de vosotros en esta empresa, y señalar el camino; ya que el Señor me ha encomendado la custodia y gobierno de esta diócesis, porción recogida de su amada grey.—La labor es para mí tanto más agradable, cuanto que no solamente confío en que vuestra cooperación ha de ser decidida y perseverante, sino que de algún modo la hace expedita el continuo ejercicio de nuestro ministerio. Desde que sentí sobre mis hombros el peso del cargo episcopal, nada he procurado con mayor desvelo que difundir en la mente y en el corazón de mis amadísimos diocesanos la luz de la doctrina y el amor de Jesucristo; á fin de que el solo reine en nosotros como Señor y Dueño. La palabra augusta del Vicario de Jesucristo ha venido á confirmar y poner el sello á nuestras Cartas y exhortaciones Pastorales: de suerte que ahora con sólo recordar algo de lo que os hemos dicho en otras ocasiones, podrá quedar cumplido de nuestra parte el sagrado encargo de nuestro S. P. León XIII.

Al saludaros por escrito la vez primera os dijimos: «sobre la tierra en que jamás cayó fecunda semilla no hay sino aridez, desolación y muerte: así será el mundo, si no hubiese recibido del cielo la palabra de Dios. Áridas y desoladas eran las regiones donde fué á caer la divina semilla. La historia nos lo enseña. Las plantaciones que el divino Sembrador no había plantado, perecieron; y los mismos que las creían inmortales, pasaron á la región del olvido.—Dios nunca pasa: la vida está en Él: su palabra encierra la vida, y la comunica á todas las inteligencias que la escuchan. Dios habló en el principio, continuó hablando por medio de los profetas, y habló finalmente por su mismo Hijo.—El Hijo de Dios, Jesucristo, apareció entre los hombres; predicó su celestial doctrina; la dejó en la tierra como semilla fecunda, que regó con su preciosa sangre; y resucitó triunfante de la muerte para que nunca dudásemos de que Él es la vida, ni de que por su palabra la hemos de alcanzar... ¡Pobres infortunados! ¡Cuánta es su desventura; Buscan la luz, y van á parar á las tinieblas: se afanan por la vida, y no tendrán otra herencia que tormentos sin fin en la región de la muerte... ¡Dad que la semilla de la fe se disperse y vigozosa en vuestros corazones, y veréis cómo los va transformando y llevando por medio de santos efectos á la unión con Dios.»

Más tarde (en 1889), después de daros á conocer los diabólicos planes de las sectas masónicas contra Jesucristo y su Iglesia santa, escribíamos: «Oh, Jesús: Tú eres verdaderamente el Redentor y Salvador del mundo: Tú eres el hombre nuevo, el Hijo amado en quien el Padre tiene su complacencia; Tú el principio del linaje regenerado y santo. El que no sea en Ti y por Ti santificado, quedará inmundo; porque los ríos que salen de la fuente primera, Adán, son de aguas impuras, que no pueden ser purificadas si no pasan por Ti. En Adán todos morimos; pero en Ti todos seremos vivificados. El que se une á Ti por la fe en tu palabra, por el amor á Ti, por la fidelidad á tus enseñanzas, ese está en Ti, y Tú en él; ese vive de tu vida; y el que cree y vive en Ti, no morirá para siempre.»

En 1891, exhortándonos á combatir por la fe, dedicamos páginas enteras al AUTOR Y CONSUMADOR de esa fe, «de cuya divinidad vaticinaron los profetas y han escrito los Evangelistas, sellando con su sangre la doctrina que predicaron y escribieron. Tiene, pues, Jesucristo derecho á ser creído cuando dice: Yo soy la luz del mundo: Yo soy el camino, la verdad y la vida. El que me sigue, no anda en tinieblas; y el que fuere liberado por el Hijo de Dios, será verdaderamente libre.»

«Dios envió á su Hijo al mundo para que el mundo se salve; y ese Salvador cumplió, á maravilla, su misión divina.—El demonio nos tenía aprisionados, por la culpa del primer hombre y por los pecados nuestros, hasta que pagásemos la pena merecida, que era la muerte; y Jesucristo se ofreció voluntariamente como sagrada víctima; y, muriendo por nosotros, rompió las cadenas con que el demonio nos tenía cautivos, y nos dió la libertad.

Con su muerte triunfó del demonio, y compró para nosotros la vida. Triunfó también del mundo, hollando su orgullo, sus pompas y vanidades, y vistiéndose de humildad, obediencia y pobreza. Siendo Dios, se anonadó tomando la forma de siervo, para que los siervos pudieran acogerse á Él y hacerse hijos de Dios.— Por eso pudo presentarse en medio del pueblo cautivo y decirle: levanta tu abatida frente y respira: ya tienes libertad. Hasta ahora ibas arrastrando las cadenas del esclavo bajo la tiranía de Lucifer, que te conducía al infierno; mas desde hoy, ahuyentado el demonio, quedas á mi lado; y en mis brazos puedes caminar seguro por la senda del cielo. Sígueme, y nada temas.»

(Del Boletín Oficial Eclesiástico)

(Continuación)

Album púbbico

LAS ILU-SIONES
Lucen gallardas en abril las flores esmaltando vistosas la pradera, mas al pasar la alegre primavera se marchan del cterzo á los rigores.
Dí sol á los esplendidos fulgores, mas es luz y colores por doquiera, mas el morir su claridad postrera llega la oscuridad con sus horrores.
Así también, en la existencia un día, fustones de mágica hermosura pueblan la ardiente y loca fantasía;
Mas al pasar los juveniles años, se disipan los sueños de ventura al soplo de los tristes desengaños.
IGNACIO PEREZ SALAZAR.

DE POLITICA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 8—215 t.

El Gobierno quiere que en las doce sesiones que restan de este mes y que han de celebrar las Cámaras, se apruebe el Mensaje dando cuenta del enlace de la boda de la Princesa de Asturias con el hijo del Conde de Caserta, y al mismo tiempo los proyectos fijando las fuerzas navales y terrestres para el año próximo.

El Gobierno considera necesaria la aprobación de estos proyectos y cree que esto se podrá hacer para el 31 de diciembre. Se harán simultáneos los debates de estos proyectos con el que promuevan las reformas militares, pues el Gobierno tiene el propósito de sacarlos adelante.

Para que estos propósitos del Gobierno se realicen, serán acortadas las vacaciones de Pascuas, en caso que no haya necesidad de suprimirlas por completo. —En el Congreso se reunió la comisión de presupuestos, pero no pudo hacer ni resolver nada, debido á la actitud de oposición del señor Bessada, cuya corriente sigue también el diputado ministerial señor Ruiz.

Esta decisión entorpece los trabajos de la comisión, que es probable no pueda pronunciar dictámen alguno.

El señor Bessada no solamente se muestra partidario radical de las economías en todos los ramos, sino que anuncia ha de hacer una ruda oposición al Gobierno por no poner los presupuestos de ingresos en consonancia con las fuerzas del país.

Por tanto, dicho señor insiste en emitir voto particular respecto á todos los proyectos.

—El Gobierno desconfía de que el dictámen de la comisión pueda estar redactado para antes de Navidad, y por lo tanto, aprobados poco después los presupuestos, con todos los proyectos complementarios de aquéllos.

—Se asegura que los diputados por Cataluña piensan hacer algunas objeciones al dictámen referente á la creación de jurados industriales.

—También se dice que los señores Sagasta y Canelejas no tomarán parte en el debate político, pero sí intervendrán ambos en la discusión del mensaje de la boda.

—El lunes tomará parte en el debate político el señor Sol y Ortega, del cual se dice que tiene el propósito de aludir al señor Sagasta, con objeto de que éste haga uso de la palabra en el debate.

En su discurso, Sol y Ortega atacará á todos los partidos monárquicos, y manifestará su opinión de que se hace necesario un tercer partido, formado por hombres nuevos, que venga á regir los destinos de la patria.

EL CORRESPONSAL.

SOBRE LA EXCOMUNIÓN

DE «El Porvenir Navarro»

La Agencia Mencheta ha dirigido á sus abonados el siguiente telegrama:

«Pamplona, 5 (10 m.)
Muchas señoras visitaron juntas al señor Obispo prometiendo hacer cuanto sea posible contra el semanario excomulgado El Porvenir Navarro, indi-

cando procedimientos eficaces y protestando de los ataques de dicho periódico contra la religión y de sus ofensas al Pralado.

La fábrica de papel titulada «Navarra», establecida en el próximo pueblo de Villaba, niega á dar papel á El Porvenir Navarro.

Añádese que la criada de la casa se marchó al saber que estaba excomulgada.

Se ha abierto una suscripción á favor de la criada y otros asistentes.

Una sirvienta negarse á obedecer á su duña, que le mandó comprar El Porvenir.

Como la señora insistiera, la criada negóse nuevamente, pidiendo la cuenta y marchándose.

Otra joven ha despedido á su novio porque lee El Porvenir.

Abundan casos curiosos y semejantes.

Se observa un movimiento de oposición contra el periódico excomulgado, que es enteramente ajeno á la política y exclusivamente religioso.—Mencheta.

¡Bien por Pamplona! Con razón hemos oído decir que la capital de Navarra es lo mejorcito de España.

¡Ay! Aquí en Santander hay no uno, sino dos periódicos condenados por la Autoridad eclesiástica, y ¡qué lejos estamos de seguir el ejemplo de la cutísima Pamplona!

El corresponsal en Pamplona de El Siglo Futuro envía el siguiente telegrama:

«Pamplona 6—852 n.

El Ayuntamiento de Pamplona, en sesión de hoy, ha adoptado, por unanimidad, los siguientes acuerdos: Consignar en esta solemnidad protesta contra el semanario El Porvenir Navarro, y calurosa adhesión al Pralado. El próximo domingo marchará la corporación municipal al psicótopo para dar testimonio ante el Pralado de fe católica, y demostrar que el Ayuntamiento y el pueblo de Pamplona protestan contra manifestaciones de la impiedad y agravios inferidos al Obispo. Acordó también que los Alcaldes procuran restablecer la pública tranquilidad perturbada por un puñado de impíos. Dirigir al Gobierno de la nación urgente telegrama de protesta, solicitando prohibase publicación periódico excomulgado, como medio para evitar perturbación y escandalosa provocación á los sentimientos católicos de los navarros. Por cobardía no concurrió á la sesión ningún concejal de la minoría republicana.

Esperáse que la manifestación del domingo será severa, pacífica é imponente, digna en un todo de la seriedad del pueblo navarro. La Asociación de Jóvenes de San Luis Gonzaga acordó dirigir adhesión Obispo, firmando el documento todo el vecindario.

El corresponsal.

Ingléses y boers

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 8—215 t.

Un telegrama de Johannesburg dice que un habitante de Klerksdorp que ha estado preso en aquella villa, dice que está fuertemente defendida por los boers.

El presidente Steijn y el general Dewet estuvieron allí hace un mes.

El primero pronunció un discurso diciendo que los boers no habían perdido más que 3.400 hombres, mientras los ingleses llevaban perdidos 64.000 durante la guerra.

Pidió á los burghers que continúen la guerra.

Dijo que Kruger vendría á Europa, pero negó que para ser portador de dinero de aquella nación.

También declaró que iba con Dewet á organizar comandos en el Orange para invadir luego la colonia del Cabo donde hay muchos adeptos decididos á tomar las armas.

Se asegura que un príncipe alemán ha declarado que á Alemania le es imposible intervenir en la cuestión del Transvaal á causa de los recientes tratados con Inglaterra.

—Los trenes que llegan al Cabo, procedentes de Orange encuentran grandes obstáculos en la vía, creyéndose que todos ellos son obra de los boers.

—Comunican de La Haya que en los círculos políticos de Holanda se cree que la guerra anglo-boer podrá terminar por un arbitraje si Dewet consigue que se subleven los africanos.

—En otro despacho de la misma procedencia se desmiente que el Czar se haya negado á recibir á Kruger.

—The Standard publica despachos de Pretoria diciendo que los boers se muestran muy activos en Machedevorp.

—Despachos de Berlín comunican que en el Parlamento alemán se explicó ayer una interpelación al Gobierno, por haber cerrado las puertas oficiales al representante de un pueblo valeroso que lucha por su independencia.

EL CORRESPONSAL.

INTERESANTE

La miserable situación de España se comprueba, sobre todo argumento, con la emigración á las Américas que crece y crece con perjuicio de la patria y daño gravísimo de los infelices que la abandonan.

producir la siguiente historia de unos emigrantes publicada por un periódico americano hace muy poco tiempo.

Dice así: «Al finalizar el año de 1877, toda la prensa de Europa se ocupó del buque llamado Ohandernagor. Este barco estaba destinado á transportar emigrantes. ¿Pero á dónde iban éstos? Entonces se ignoraba; lo único que se supo fué que al buque lo despidieron las autoridades marítimas del Havre, que desde este puerto se refugió en Amberes, que las autoridades belgas lo despidieron á su vez, y por último, que en aguas holandesas y burlando la vigilancia de que era objeto, embarcó un número dado de emigrantes, dándose al momento á la vela con destino desconocido.

—¿Dónde está el Ohandernagor?—preguntaban todos.

Pero nadie contestaba satisfactoriamente.

El tiempo, sin embargo, aclaró el misterio. El buque era del marqués de Rays sugeto que tenía el propósito de poblar una isla, la Nueva Francia, y estaba en un puerto en esta isla, el cual había sido bautizado por el tal marqués con el nombre de Port-Breton.

Los geógrafos, con quienes, por lo visto, no se había puesto de acuerdo el colonizador marqués, conocen la isla con el modesto nombre de Tombara. Tombara es un punto imperceptible en la inmensidad del Océano, y está situada entre la Nueva Guinea ó Papasia y las islas Salomón ó grupo de Bouganville.

Tombara tiene unas quince leguas de extensión. El marqués distribuyó en París y en toda Francia miles de prospectos, doliendo en sustancia que la Nueva Francia y Port Breton era una especie de Jauja, en la que cada hectárea de terreno valía 10 francos.

Los prospectos produjeron su resultado: los aspirantes á propietarios acudieron por millares. ¿Quién, en efecto, dejaba de comprar hectáreas de terrenos á 40 reales? Los ingresos debieron ser grandes, pues el marqués compró algunos buques y los puso en condiciones de que, con más ó menos peligro, hicieran la travesía.

El Ohandernagor fué el primero de ellos.

El buque abandonó las aguas de Holanda el 14 de septiembre de 1879. Llevaba á bordo 84 colonos. El 17 de enero 1880 el buque fondeaba en Port-Breton.

—¡Y somos ricos!—gritaron á coro los colonos al divisar la tierra prometida.—¡Viva el marqués de Rays! ¡Vivan las hectáreas de tierra virgen á 40 reales!

Los emigrantes desembarcaron. ¡Adios ilusiones! La Nueva Francia, el cacareado vergel es una roca seca, volcánica, en la que no existe otra producción sino la del coco. Desde Bouganville, que reconoció de paso la isla, no había llegado á ella ningún buque.

La fauna de la isla nada tenía que envidiar á la flora. Enormes lagartos, serpientes peligrosas, verdaderos ejércitos de cotorras; hé aquí los únicos representantes del reino animal en Tombara.

Los colonos construyeron con ramas algunas chozas. En ellas pasan algunos días esperando el momento de embarcarse de nuevo en el Ohandernagor y regresar á la madre patria.

Una noche se presentan en el improvisado campamento los naturales del país. Estos son antropófagos. La confesión se rechaza á bateso limpio. Ante argumentos tales, los naturales desisten de hacer presentes sus respetos á los recién llegados.

Los colores más sombríos comienzan á ensangrar el cuadro. Empezó el drama ó mejor dicho, la tragedia. La fiebre causa cuatro víctimas. Aquellos infelices murieron sin asistencia, sin médicos, sin medicina; en una palabra, sin recursos de ningún género.

La fiebre no se contentó con este tributo. A los cuatro días fueron atacados por ella seis colonos más, después diez, luego veinte, por último treinta. La Nueva Francia era un hospital.

La común desgracia agrió los caracteres: se formaron dos bandos, y sabe Dios dónde la tragedia hubiera llegado, si un acontecimiento imprevisto no les hubiera reunido como un solo hombre.

Los colonos á despertar una mañana, vieron en la línea del horizonte un punto blanco. Era el Ohandernagor que se alzaba á toda vela.

Los infelices desesperaban de toda salvación. La roca volcánica que ocupaban estaba bien lejos del derrotero frecuentado por los buques: no contaban para beber sino con agua salitrosa, ni con otro alimento que cocos y lagartos. Cuando querían variar de alimento, la emprendían con las cotorras. Las pirlaras aves pagaron á los aventureros crecido tributo. Así transcurrieron ocho meses.

La muerte, hasta entonces un tanto prudente, comenzó á hacer de las suyas.

De los 84 emigrantes embarcados en Europa en los últimos meses del año 1880, sólo vivían en julio de 1880 veinticinco.

El 27 de agosto de aquel año una va'a apareció en el horizonte haciendo rumbo á la isla.

No era el azar quien la enviaba. Hé aquí lo sucedido: El Ohandernagor fué capturado por un crucero inglés y conducido á Sidney, por considerarlo como un buque de guerra.

Un marinero contó á las autoridades de Australia el abandono de los emigrantes en Tombara.

El almirante inglés envió á la isla al vapor Rapite, con el objeto de recoger á aquellos infelices condenados á muerte segura.

Los colonos llegaron á Australia. De los 84 quedaban diez.

Estos se encuentran hoy en Francia en la mayor miseria.

En cuanto al marqués de Rays, asegúrase que se halla en Barcelona preparando otra expedición á la nueva Jauja.

Esperamos que las autoridades españolas se enorgañen de poner diques á las ideas colonizadoras de este mozo.»

Lo de China

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 8—215 t.

Telegrafían de Sanghai insistiendo en que la Corte imperial de China prepara su regreso á Pekin.

—Apenas calmada la impresión producida por los descalabros que han sufrido las tropas alemanas é italianas en la expedición de Kolgan, hay anuncios de nuevos alzamientos que pueden tener consecuencias graves.

Según el corresponsal del Standard de Londres, en Tien-Tsin han aparecido otras veintinueve pasquines que amenazan con reproducir el movimiento contra los europeos.

—El almirante Seymour, que subió por el río Yang-tse hasta Hau keu, se ha enterado por el virrey chino de que el emperador no piensa en volver á Pekin mientras dure la ocupación militar europea.

—Los virreyes de las provincias meridionales, que parecían se desprendían de la autoridad de la Corte, vuelven á mandar provisiones á Singanfu, convencidos

de que las potencias no son capaces de imponerse, y de que las negociaciones van para largo.

EL CORRESPONSAL.

LA FIESTA DE LA PURÍSIMA

Es nuestra fiesta, la fiesta del pueblo español, el primero en proclamar la Concepción Inmaculada de la Madre de Dios y de los hombres. Y el primero también en rendir homenaje de favoroso culto á María en este agosto misterioso.

Pero si en toda España se celebra con inusitada pompa y regocijo la fiesta de la Purísima, en Santander, —podemos decirlo con sano orgullo,—se hace verdaderamente alarde de piedad y devoción en esta solemne día.

No hay sino recorrer los templos todos de la ciudad desde las primeras horas de la mañana, para convencerse de que no es hipérbolo lo que decimos.

¡Cuán hermoso espectáculo se ofrece á las almas creyentes y cuán saludable ejemplo á las tibias, indiferentes ó incrédulas!

Seguramente que estas, cuyo número por fortuna es entre nosotros insignificante, mirarán con asombro, desde el excoñdite de su impotencia, aquella peregrinación, aquel continuo ir y venir de fieles que, desde las primeras horas de la mañana á las postreras de la noche, iban á posturarse ante el radiante altar de la Inmaculada, que allí les esperaba amorosa y risueña, con esa sonrisa dulcísima invisible para ojos de incrédulos, pero visible para ojos que la miran á través de las lágrimas del arrepentimiento ó del cándido velo de la inocencia.

Diffícil es explicar con la pluma lo que ayer sentía el alma ante el magnífico espectáculo que ofrecía la muchedumbre postrada á los pies de la Virgen sin mácula. Ni hemos de intentar, porque fuera inútil nuestro empeño.

Innumerables personas de todas edades tomaron en tal espectáculo activa parte; todo Santander pudo verlo, y esto nos excusa de entrar en descripciones prolijas, que, así y todo, no habrían de ser sino pálido reflejo de la realidad consoladora.

¡Cuánta muchedumbre en los templos; cuánta fervor en las muchedumbres; cuánta magnificencia y espiendor en los cultos! Si, al espectáculo fué hermoso, consolador, indescribible.

Mas no por serlo, hemos de renunciar al relato, siquiera sea muy sucinto, de las funciones ayer celebradas en los templos de esta ciudad, particularmente en los de la Catedral, San Francisco, Santa Lucía y Sagrado Corazón de Jesús, en los cuales los piadosos cultos han revestido solemnidad extraordinaria.

En la Catedral.

Como habíamos anunciado, ayer por la mañana, á las nueve y media, se celebró en la S. I. O. una solemnísimas función religiosa.

Celebró de pontifical número excelentísimo é ilustrísimo Pralado, que al final dió la Bendición Papal al pueblo.

Ocupó la Sagrada Cátedra el elocuente orador sagrado don José del Solar y Cadalo, beneficiado de la Santa Iglesia, que pronunció un notable discurso en ocasión de la festividad del día.

Al recibir la Bendición Papal concurrió un número verdaderamente extraordinario de fieles.

En San Francisco

En la misa celebrada á las siete de la mañana, en la que fué la comunión general, se acercaron á la Sagrada Mesa gran número de fieles.

A las diez celebróse una misa solemne á gran orquesta, asistiendo extraordinaria concurrencia.

Y como brillante conclusión de los cultos del día y de los efectuados durante la novena en esta parroquia, celebróse por la tarde, á las cinco y media, solemne función en la que, después de los piadosos ejercicios de costumbre, ocupó la sagrada cátedra el R. P. Fray Juan M. de Guarnica, capuchino, quien puso fin á los efusivos sermones por él pronunciados durante todo el novenario, con una hermosa oración sagrada en la que ensalzó las glorias de María.

A la función de la tarde asistió una concurrencia mayor todavía que á la de la mañana.

Los piadosos cultos terminaron con la bendición del Santísimo al pueblo y absolución general para los asociados de la V. O. T., dada por el dignísimo director de esta congregación don Isaac Terradillos.

En Santa Lucía

Esplendor extraordinario han revestido, como otros años, los cultos celebrados en esta parroquia por las H. jas Devotas de la Virgen en honor de su soeelas Patronas.

A la hora de las siete de la mañana díjose la misa de comunión general, acercándose á recibir el Pan de los ángeles, además de las congregantes, gran número de devotos de María.

A las nueve y media celebróse misa solemne, de la cual nos ocupamos luego con algún detenimiento.

La función de la tarde dió comienzo más temprano que en los días anteriores.

Terminados los acostumbrados ejercicios de la novena, dirigió su efusivísima palabra á la inmensa muchedumbre que llenaba el templo, el joven y ya eminente orador sagrado don Agapito Aguirre, cuyos sermones, durante toda la novena, han sido objeto de generales elogios.

El de ayer fué digno remate de la brillante serie de oraciones sagradas con las que ha confirmado la justa fama de predicador profundo y elocuente.

Durante toda la novena ha estado de magistral manera un coro de congregantes, que ya otros años fué justamente elogiado.

Realizó con su presencia la solemnidad de la función de anoche nuestro Ilmo. Pralado, que, al final de ella, dió á los innumerables fieles la bendición con el Santísimo.

El templo ha estado durante todo el novenario espléndidamente engalanado.

En el Sagrado Corazón

En esta Iglesia han tenido especial solemnidad los cultos á María Inmaculada, dispuestos por la congregación de Hijas de María.

Durante todo el novenario han conminado, por coros, las H. jas de María en la misa diaria de las 7 de la mañana.

Ayer, desde las cinco de la mañana se celebraron misas rezadas, en todas las cuales se dió la sagrada comunión.

En la de las siete que fué la general, conminaron más de 600 H. jas de María en el altar mayor, y al mismo tiempo se daba también la comunión al pueblo en el altar de la Santísima Trinidad, siendo tantos los fieles que á esta hora se acercaron á la Sagrada Mesa, que, á pesar de disponerse de dos altares, duró la distribución del Pan Eucarístico muy considerable espacio de tiempo.

En todas las misas conminaron más de 2.500 personas, éstoico fácil de hacer por el número de Sagradas Formas preparadas.

A las diez y media cantóse, á toda orquesta, misa solemne, al fin de la cual quedó expuesto Su Divina Majestad, que permaneció de manifiesto hasta la función de la tarde.

Velaron constantemente al Santísimo, de ocho en ocho, las congregantes organizadoras de los solemnísimos cultos.

La función de la tarde dió comienzo á las seis, próximamente, con los ejercicios de la novena.

A continuación de éstos, presenta ya Su Excelencia Ilustrísima, que como antes hemos dicho, asistió á la función de Santa Lucía, subió al púlpito el R. P. Sánchez Prieto, de la Compañía de Jesús, que ha tenido á su cargo todos los sermones del novenario.

Fue su magnífico sermón de ayer resumen de los pronunciados durante los ocho días anteriores, y, como en estos conmovió al piadoso auditorio el sabio jesuita con su palabra fervorosa y llena de unánimes aplausos.

Para decirlo en pocas palabras: el sermón que anoche pronunció el P. Sánchez Prieto fue digno corolario de los predicados durante toda la novena y en los que, inflamados en santo celo, ha llevado la convicción al auditorio con la fuerza irresistible de su palabra.

Dió, al fin, la bendición con el Santísimo nuestro Reverendísimo Prelado. La concurrencia de fieles fué tan extraordinaria que, con ser como es tan amplio el templo, era insuficiente á contenerla.

Nada hemos de decir del gusto y riqueza desplegados en el adorno del templo, porque proverbial es la magnificencia con que celebran las Hijas de María la fiesta de su Inmaculada Patrona.

En las demás iglesias

También en las parroquias del Santísimo Cristo, Concepción y Anunciación y en las capillas de los conventos se celebró la festividad del día con solemnes funciones religiosas.

En la función de la noche celebrada en la parroquia de la Anunciación predicó el coadjutor de la misma, licenciado don Andrés García, que pronunció un sermón muy elocuente.

A las siete de la mañana hubo misa de comunión general con acompañamiento de órgano y motetes, y á las nueve misa solemne con Su Divina Majestad de manifiesto.

La función de la tarde terminó con la bendición con el Santísimo y reserva.

En la capilla del Sanatorio del doctor Madrazo se celebró también ayer la festividad de la Inmaculada Concepción.

Después de la misa pronunció un notable sermón el ilustrado y virtuoso capellán del Sanatorio don Federico Obrián, quien en párrafos inspiradísimo y elocuentes trató del dogma de la Inmaculada Concepción de María Santísima, mostrando en su elocuente sermón sus brillantes dotes de orador sagrado.

La infantería

El segundo batallón de San Marcial, que guarnece esta plaza, conmemoró ayer el día de la Purísima, Patrona de la infantería española.

Dispuso por el batallón, se dijo en Sta. Lucía, á las nueve y media de la mañana, una solemne misa, á la que asistió toda la fuerza libre de servicio con todos los jefes y oficiales y á la que concurrieron también, invitados, los generales, jefes y oficiales de las diferentes armas que se hallan en esta ciudad, así como las autoridades civiles.

La función revistió singular suntuosidad, realzada por la galanura de los uniformes y el brillo de las armas.

De toda gala fueron á festejar á su amada Patrona los soldados que guarnecen esta plaza.

En el altar mayor, escoltado por oficiales con hachas encendidas, se destacaba, alzada allí como signo de pacífico homenaje á la Reina de cielos y tierra, la bandera del batallón que muchas veces se alzara como pendón de guerra y enseña de victoria en los campos de batalla.

Elocuente fué el panegírico que pronunció el ilustrado capellán del regimiento don José Martín Illán, que en inspiradas frases exhortó á sus oyentes, partiendo de los soldados, á rendir culto cada vez más amoroso á la gloriosa Patrona del ejército español.

En sumas, las solemnes funciones religiosas ayer celebradas han puesto una vez más de relieve el fervoroso culto que en este pueblo se rinde á María Inmaculada.

De ello, como católicos y santanderinos, infinitamente nos felicitamos y felicitamos también como es justo á las piadosas congregaciones y cuantos de algún modo han contribuido al esplendor y magnificencia de la fiesta de la Purísima.

REMITIDO

Con el mayor gusto complacemos á los ilustrados maestros firmantes de la atenta carta y del razonado é interesante artículo que á continuación verán nuestros lectores.

Y conste que ahora y siempre tendrán á su disposición las columnas de LA ATALAYA cuantos, como los señores Encinar y Saldaña, deseen exponer públicamente algo beneficioso para la Instrucción ó para el Magisterio.

Puente San Miguel, diciembre 7, 1900.

Señor Director de LA ATALAYA. Santander.

Muy señor nuestro y de nuestra consideración distinguída: Como maestros de primera enseñanza y entusiastas de todo aquello que tienda de alguna manera á conseguir algún beneficio á la clase, ó á la resolución del problema de pagos, bien sea de una manera más ó menos directa, tenemos el honor de remitirle las adjuntas curatillas, por el merecido su aprobación y las da cabida en el ilustrado periódico que tan dignamente dirige.

Le anticipamos las gracias y nos ofrecemos de usted atento s. s. q. b. s. m.

J. ENCINAR, R. SALDAÑA.

HABILITADOS-MAESTROS

Nuestro sistema de pagos, tan restringido en sus primeros momentos, ha venido, con su acertada ampliación, á abrir ancho campo al Magisterio.

Ello podemos, sin necesidad de tan detenido estudio como generalmente se emplea, causa muchas veces de la irrealización de cosas benéficas, hacer desaparecer todos los actuales Habilitados. Para ello vamos á exponer en muy pocas líneas la esencia de las principales bases, sencillas, desnudas, sin bombos ni clamores, sin hacer uso de la oratoria, pues no es necesaria esfuerzo para llevar la convicción á los verdaderamente amantes del bien de la clase, á los desinteresados del bien particular, á los entusiastas del general bien, y que después se ampliará, según las necesidades de la localidad ó el recto criterio de sus ejecutores, necesitándose para tal fin:

1.º Un poquito de buena voluntad, marcada fe y abrir las puertas á la bendita caridad, á esa caridad que fraterniza y humaniza.

2.º Elegir un habilitado en cada partido del seno de la Asociación (y nadie mejor que nosotros mismos para conocer sus condiciones personales de honradez é idoneidad) que á la vez sea Tesorero de la misma; su cargo habría de ser gratuito y honorífico, á semejanza del de los demás, y para evitar perjuicios, se formaría un presupuesto, discutido y aprobado en Junta, de los gastos que la ocasión el quebranto de moneda, viejes y sustituido que necesariamente había de quedar en su escuela mientras se dedique á estas labores.

3.º El secretario de la asociación le ayudará en sus trabajos y extenderá todos los papeles y cargaremos, tanto en el sueldo personal, con lo cual se evitarán fraudes, como en lo relativo á préstamos que pueda hacer la Asociación á sus asociados, porque para ello contará con cantidades de que hoy carece (salvo raras excepciones) y llevará los libros necesarios.

4.º Se nombrará un interventor en idéntica forma y un habilitado-tesorero, cuyas funciones serán: intervenir directamente en los libros de la secretaría y firmar su «tomé razón» en todos los libramientos, sin cuyo requisito el tesorero no podrá efectuar ningún pago.

5.º Los socios tienen el derecho de destituir á cualquiera de los dichos, cuando por su morosidad ó incurrir en falta en alguna de sus obligaciones á ello dieren lugar, como en lo relativo á un número de firmas, á la misma.

Ahora bien: se seguirá haciendo los descuentos como hasta el presente y, como quiera que los gastos puramente necesarios del Habilitado en esta forma, son insignificantes, el resto quedará como fondo de la Asociación, único medio de reunir materialmente para que su fuerza moral sea lo bastante fuerte á combatir los eventos del porvenir.

No dudamos de la lealtad de miras que seriosla virtudes del Magisterio español, y á los señores presidentes de los encamendados su planteamiento para salir del marañón en que nos hallamos, consiguiendo así nuestra independencia é imitación de las demás clases de la sociedad; que quisá, y sin quizá, sea esa la causa de su supremacía: crecen de tutores y poderantes.

Veremos quién es el valiente Asociado que tome la iniciativa. Regino Saldaña.—Juan Encinar, (maestros del Valle de Rueda).

TEATRO

Funciones para hoy: A las tres y media de la tarde.—La zarzuela en tres actos, en prosa y verso, original de don Miguel Ramos Carrión, música del maestro Chapí, titulada:

LA BRUJA

A las ocho y media de la noche.—13 de abono diario y 1.º del segundo abono festivo: 1.º La zarzuela en dos actos, original de don Luis Olona, música del maestro Orlandi, titulada:

EL POSTILLÓN DE LA RIOJA

2.º La magnífica ópera italiana en un acto del maestro Pietro Mascagni,

CAVALLERIA RUSTICANA

Nota.—El lunes no hay función para los ensayos de la gran ópera en dos actos I Pagliacci.

LADRONES Y... MENDIGOS!

(SILUET\*)

Ahí va un mendigo! ¡Mirad!... Es un anciano venerable, de lengua barba gris, de aspecto patético, creyente, en extremo simpático y bondadoso...

Va implorando la caridad de puerta en puerta; un óbolo miserable de consideración y de respeto, un misero mendrugo del pan justiciero de la ley, que mitigue un tanto su hambre de justicia y de derecho!

Pobre viujo que ha emprendido ya el doloroso calvario de la reserva del destino, tras épicamente en defensa de lo más grande y lo más hermoso que puede defender un pueblo que alienta su espíritu con las vivificantes auras de independencia y libertad!

El, el indomable anciano, el creyente sincero, el padidn esforzado de una causa nobilísima, va llamando, con la esperanza del que sufre, en todas las casas de esa interminable calle de amargura que ha de recorrer hasta llegar con la pesada cruz del desengaño á la cima del «Calvario», donde sufrirá una muerte su santa ilusión...

Llama á todas las puertas porque es un mendigo; pero en todas las casas, á pesar de reconocer la necesidad y la justicia con que pide, obtiene la misma fría, egoísta y sistemática respuesta: «¡Dios te favorezca, hermano!...» Y el angustiado viujo torna á bajar los escalones, y á subir de nuevo, para sufrir nuevos escarnios, nuevos desdenes, y orriminales y groseras amonestaciones, de los que á todo trance quieren imponer que se alargue una mano generosa al infeliz mendigo, que se alargue el brazo del destino! A un puño honrado, trabajador y valeroso de costumbres sencillas, en su patriarcal rincón de un mundo á donde aún no ha llegado el vaho corrompido de una sociedad hipócrita y venal, se le arroja, se le roba y se le insulta; y cuando el representante de ese pueblo invoca el derecho de una ley natural que le ampara y pide protección y justicia á los que piden y deben administrarla, esos magistrados que siempre tienen pendientes de sus labios las palabras justicia, vindicación, etc., etc., le vuelven desdenosamente la espalda sin importarle un ardido todo eso de la legalidad y los derechos que, traducidos en leyes, ellos mismos forjaron al calor de una oratoria hueca y arrojosa.

Ladrón es el hombre que se apodera de lo ajeno contra la voluntad de su dueño, y ladrones son los que se han apoderado de esas tierras regadas con el sudor de un pueblo vigoroso. Cuando un ladrón, sorprendido infraganti, sale huyendo del sitio en que intenta realizar su fechoría, de todas partes brota el ¡ataja! formidable, y llueven piedras y proyectiles ofensivos á granal sobre el malhechor, que, al fin, rueda por el suelo, mal herido, y es entregado á la justicia.

Aquí se ha realizado un despojo inaudito, á la vista de todos los tenderos exaltados de la Europa; y el infame usurpador se pasea por las calles sin que ninguno de aquellos mercaderes que tanta saña y ardimiento mostraron en la captura del ladrón se atreva á lanzar el poderoso ¡ataja! que antiguamente al «ladrón de alto copete», y le haga caer así mismo saltando la presa que alcanzó con su rapina.

Hay que hablar claro: á una nación fuerte y poderosa se la antojó apoderarse de todo lo que constituía la vida y el bienestar de otra; y una vez concebido plan tan canallaesco y miserable, se extendió con otras de su casta, y así dijo sobre poco más ó menos, y dejándose de distinciones: «Señores del Norte, del Centro y del Oeste, se me ha puesto en la «testa» apoderarme de aquel pedazo de tierra que existe allá abajo, en el África del Sur, porque conviene á mis caros intereses; de modo que ya lo saben ustedes: esa tierra, con todo lo que haya en ella desde la superficie hasta los antipodas, me pertenece ya por derecho propio. Ya saben ustedes que á lo mismo obligo cuando se presente la ocasión de que ustedes deseen expandir linda con mis tierras de labor, porque entonces sería ya un abuso inofensivo, que no es de esperar de la buena, antigua y estrechísima amistad que nos une».

De todo lo cual deduzco yo—y ellos también—que el mundo está compuesto de naciones que se hacen llamar civilizadas, y que no son otra cosa que cuadrillas de mercederos que andan á la que saita, para apoderarse de lo ajeno; ni más ni menos que lo que hacían José María el Tempranillo y Jaime el Barbudo, y tantos otros héroes de trabajo en perspectiva y alma atravesada.

Y, entretanto, allá va el pobre viujo por el camino del calvario, sufriendo desaires, consumiendo esperanzas y descubriendo tras el velo de la tiradora convencional del servilismo oficial, el alma ruin de muchos directores de compañías, y adviniendo el desenlace de esta comedia regio-conventional de que es protagonista miserable!

¡Oh, el azar de toda la Rusia! ¡Ah, el emperador de todos los Alemanes! ¡Ah, el yangui grande de toda la Yankilandia! ¡Uf, el emperador de los húngaros!... ¡Uf, el presidente de tal...! ¡Guachi!... Lobos, todos son lobos de la misma camada; y al que se desocula le devoran!

La historia de los pueblos fuertes es un verdadero crimen de lesa humanidad, Orimen generador de dos razas de grandes miserables: de verdugos que matan, y de víctimas que, vituid, doblagan su cuello ante la muerte!

La eterna odisea de la ruin humanidad: ¡Ladrones y... mendigos!...

MANUEL DELGADO Y URANGA.

CULTOS

Catedral.—Misas desde las seis hasta las ocho; á las nueve y media la conventual, con sermón que dice Herce, Lectoral. Á las diez, misa.

Por la tarde, á las doce, misa. Santísimo Cristo.—A las siete y media misa rezada; á las ocho y media la parroquial con pláticas; á las diez misa rezada; á las once y media exposición del Santísimo Sacramento, que continuará de manifiesto hasta la conclusión de los ejercicios de la tarde. Por la tarde, á las cuatro, función mensual de la Congregación de señoras del Umbraseo y vela al Santísimo, rosario, desagravios y rezos.

Concepción.—Misas á las seis, siete y once; á las ocho, la parroquial con pláticas.

Por la tarde á las tres, Congregación del Catecismo; á las cinco y media, rosario.

San Francisco.—De seis á doce misas; á las nueve, misa parroquial con exposición del Santo Evangelio; á las diez y media el ejercicio de la Milicia Angélica de Santo Tomás de Aquino con misa y explicación de la Doctrina Cristiana; al anochecer rosario.

Anunciación.—Misas de seis á ocho; á las nueve la parroquial, con pláticas; á las once misa; no hay misa de doce. Á las tres de la tarde explicación del catecismo; á las cinco y media el ejercicio de la confraternidad del Inmaculado Corazón de María para conversión de los pecadores.

Santa Lucía.—De seis á ocho y media misa cada media hora; á las nueve misa parroquial con lectura de la Enciclica de Nuestro Santísimo Padre León XIII; á las diez y media ejercicios de la Milicia Angélica de Santo Tomás de Aquino con misa y explicación doctrinal; á las doce misa; á las dos y media Catecismo á los niños; á las tres y media Congregación de las Hijas de la Virgen; al anochecer, Rosario.

Sagrado Corazón.—Misas desde las cinco á las ocho; á las nueve y media Congregación de San Estanislao; á las diez, la de San Luis; á las diez y media misa; á las once se expondrá á S. D. M. que quedará de manifiesto hasta la función de la tarde, que comenzará á las cinco y media y en la cual predicará el R. P. J. M. Guarnica. Á las tres de la tarde, Congregación del Catecismo, y á las cuatro la de Hijas de María.

NOTICIAS

VIÑA LOMBA OCULISTA CONSULTA DE 10 Á 1 BLANCA 12, PRIMERO.

Merecidas recompensas

Hoy, que es ya cosa oficial, podemos ampliar una noticia que bosquejábamos hace días entre otras análogas que nos fueron remitidas. Nuestro distinguido amigo don Armando de la Revilla, Jefe de la Estación de los ferrocarriles del Norte en esta capital, ha sido ascendido al cargo de Inspector de la explotación con destino á la sección de Segovia, donde tendrá su residencia.

El señor Revilla, en el desempeño de su cargo ha sabido contraer muy grandes merecimientos, desempeñando delicadísimas misiones que hubo de confiarle la Compañía, (alguna de ellas en bien reciente fecha) con tal acierto y éxito tan lisonjero que no es aventurado afirmar que esto, unido á la brillante hoja de servicios del distinguido funcionario, ha sido causa poderosa de su merecido ascenso. Por el cual le felicitamos cordialmente, aunque sintamos muy de veras que se aleje de nuestra población en la que contaba con numerosos amigos y universales simpatías, pues emparentado con principales familias de ella, y adornado de relevantes prendas personales, ha logrado captarse el aprecio y la estimación de cuantos le conocen y le tratan.

Y al felicitarle por su ascenso, le felicitamos también por la honrosa distinción de que ha sido objeto, al ser condecorado con la placa de segunda clase del Mérito militar, como premio de los valiosos servicios que prestó en el período de repatriación del ejército de Cuba.

Reciba, pues, el señor Revilla nuestra enhorabuena y tenga la seguridad de que en Santander se le recordará siempre con cariño.

En el Asilo de Noche de Calzadas Altas pernoctaron ayer 13 hombres.

Ayer, al anochecer, varios individuos que estaban en una taberna de la Travesía de África sostuvieron una cuestión y salieron desafiados á la calle, donde se dieron de bofetadas hasta que intervino el guardia municipal de punto.

Se va generalizando cada día más el empleo del Inhalador Giner Alíno para el tratamiento de las enfermedades del pecho y garganta, desde el ligero catarro hasta la terrible tisis. Realmente es muy cómodo el uso de este sencillo aparato, con el cual se hacen aspiraciones de vapores medicinales, y según certifica los médicos más eminentes, los resultados son altamente satisfactorios, pudiendo considerarse como la última palabra de la ciencia, en cuanto se refiere á enfermedades de las vías respiratorias. En la farmacia del Dr. Díaz Solórzano.

Ayer entraron en este puerto los vapores Norte, Vivero, Anselmo, Oabo San Sebastián, Gunther y Malbaño.

Sallaron el Itálica, A. H. Nolze, Granit y Ottercaps.

En la Alcaldía se desea la presentación del cabo que fué del regimiento de caballería de Pizarro Primitivo San Juan Blanco, para enterarle de un asunto que le interesa.

Anoche rñeron en la Travesía de África dos individuos, uno de los cuales dió al otro un golpe con una navaja en la nariz, causándole una pequeña herida, de la que fué curado en la Casa de socorro.

Anoche, á las ocho y cuarto, se prendió fuego la chimenea de la casa número 23 de la calle de Santa Lucía.

Fuó apagado por varios bomberos.

Mareas para hoy

Fleamares.—A las 4:54 mañana y 5:15 tarde.

Bajamares.—A las 11:13 mañana y 11:35 tarde.

Caridad

Una señora nos entregó ayer 5 pesetas para la familia anunciada el día 6. Dios se lo pague.

El mejor pectoral y el más agradable de los balsámicos, son las Pastillas Serra; curan toda clase de tos.

Observaciones meteorológicas

Mes de noviembre de 1900

Temperatura máxima, 22:3; correspondiente al día 1.º

Idem mínima, 6; idem al día 10.

Presión barométrica máxima, 769:1; idem al día 1.º

Idem idem mínima, 741:1; idem al día 28.

El viento más frecuente en el mes ha sido el N. O. fuerte.

Ha habido 23 días de lluvia, siendo la cantidad de agua de 2 359:8 mm.

Ayer se celebró el quinto y último sorteo de dotes fundadas por doña Concepción Campuzano y Pedruca para doncellas pobres de esta ciudad.

Entraron en suerte 56 y correspondieron las 5 dotes de este año á las siguientes:

Josefa Urriata Puente, de 17 años; María Avellan Pacheco Díaz, de 26; María Javiera Amparo Portilla y Villegas, de 21; Oselida Marcelina Restegui Solar, de 18; Hermengilda Fernández y González, de 19 años.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en nuestro puerto al anochecer de ayer:

Calderón.—Vapores «Norte» y «Vivero». Dehesa.—Vapores «Anselmo» y «Mosquitera». Maure.—Vapor «María Magdalena». Alameda.—Vapor «Eles». Ferrocarril.—Vapor «Aviols». Primer muelle.—Vapor «Compostela». Segundo idem.—Vapor «Oabo San Sebastián». Tercero y cuarto.—Vapores «Alfonso XII» y «Gunther». Quinto idem.—Vapor «Montevideo». Astillero.—Vapores «Ingolsvy», «Izaro» y «Galilo».

San Salvador.—Vapores «Airedale» y el «San Salvador».

Bahía.—Vapores «Activo», «Astillero», «Baracaldo», «Estrella», «Ganfeld», «Beebgrove», Malibón, y «Rupel».

Al recorrer ayer los empleados de telégrafos la línea que une esta capital con el Sardinero, observaron que habían sido sustraídos cuatro postes. Se ignora quiénes sean los autores.

Ayer se celebró al mediodía, en los salones de la Escuela de San José, la junta general reglamentaria de los señores de las Conferencias de San Vicente Paul y señoritas del Ropero de los pobres, á las cuales dirigió su autorizada y elocuente palabra el señor Obispo, que presidió la Junta. Al mismo tiempo se celebró en la sacristía de San Francisco la junta de caballeros, á quienes el señor Lectoral exhortó en una oportuna plática.

Ayer fué buen día para la gente de mar. Tanto las lanchas de altura como de bajura trajeron gran cantidad de besugo y sardina, tanta de ésta, sobre todo, que tuvieron que arrojar muchas al mar.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, á las once y media de la mañana, en la Plaza de la Libertad:

Paso doble, «Revista militar», «Escobés, Gavota», «Libión». Vals, «Sueño de amor», «Orbulks». «Marcha de las Antorchas», núm. 3 (á petición). «Meyerbeer». Valses, «Vida Artística», «Straus».

Interesante para los coleccionadores de sellos. Ayer empezaron á circular en Francia tres series nuevas: de uno á cinco céntimos, de diez á veinte y de cuarenta céntimos á cinco francos. Los sellos antiguos valdrán hasta que se agoten y luego entrarán en las cotizaciones filatélicas.

La Dirección del Tesoro ha expuesto al gobernador de Madrid la conveniencia de impedir la reventa de los billetes de la Lotería de Navidad, una vez agotadas las existencias en las Administraciones, y de aprehender cuantos billetes se encuentren en poder de los revendedores, advirtiéndole que los dependientes de la autoridad tienen derecho al 25 por 100 del valor de los billetes que recojan. En su consecuencia, queda prohibida la reventa de débitos de ese sorteo.

La Comisión mixta de reclutamiento cita al mozo Severino Fernández Crespo, número 19 del sorteo de 1896 por el Ayuntamiento de Selaya, á fin de que se presente á ser reconocido ante esta Comisión, el día 10 de enero próximo.

El día 31 del actual caducan los siguientes efectos timbrados: Papel: clases 1.ª á 14.ª, excepto el de oficio para tribunales; papel timbrado judicial, clases 7.ª á 13.ª, ambas inclusive; papeles de bienes de amortización; papel de pagos al Estado; contratos de inquilinato y timbres móviles.

Según vemos en la prensa de Londres, empieza á bajar en Inglaterra el precio del carbón mineral. A partir del día 1.º del corriente, la hulla menuda, destinada á usos domésticos, cuesta dos chelines menos en tonelada. El precio de la hulla para la industria ha descendido cuatro chelines desde hace ya algunas semanas.

Hoy saldrá para Madrid el competente director de la banda municipal señor Moreno Carrillo, que se detendrá en la corte unos días para dejar ultimados ciertos detalles relativos al estreno de una ópera española, de que es autor, y de la cual ya tienen alguna noticia nuestros lectores.

Según nuestros informes, la obra del señor Moreno Carrillo será puesta en escena probablemente en el próximo mes de febrero, en el teatro circo de Parísh.

Desamos al distinguido compositor un feliz viaje y todo género de satisfacciones durante su permanencia en la capital de España.

Balace del Banco

El balance practicado anteyer sábado en el Banco de España arrojó el siguiente resultado:

ACTIVO Oro, pesetas 348 486 377 82. Plata, 407 798 695 31. Corresponsales en el extranjero 42 683 421 16. Descuotos, 1 111 631 329 42. Préstamos, 251 445 519 82. Efectos á cobrar en el día, 2 264 458 61. Acolones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, 12 270 000. Otros valores en cartera, 6 340 882 04. Bronce por cuenta de la Hacienda pública, pesetas, 4 963 976 51. Cuantos corrientes en efectivo con el Tesoro público, 111 217 150 89.

Tesoro público para pago de intereses y amortización de obligaciones de aduanas, 419 096 94. Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, 630 218 71. Anticipo al Tesoro público (ley de 14 de julio de 1891), 150 000 000. Bienes inmuebles, 11 160 690 89. Diversas cuantas, 121 532 834 44.

PASIVO Capital del Banco, 150 000 000. Fondo de reserva, 19 000 000. Ganancias y pérdidas realizadas, 19 958 012 54. Ganancias y pérdidas no realizadas, 6 074 582 53. Billetes en circulación, 1 573 891 775. Cuantos corrientes, 695 407 236 11. Depositos en efectivo, 36 271 42 25. Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar, 72 575 833 75. Reserva de contribuciones, 39 881 251 86. Reserva de Aduanas, 1 019 512 41. Tesoro público: por pago de intereses de la deuda perpetua, 3 243 513 02. Créditos concedidos sobre efectos públicos, 116 millones 445 822 88.

Tesoro público por pago de amortización é intereses de la Deuda amortizable, 1 500 428 84.

Los avisos á los navegantes, últimamente publicados, se refieren á los particulares siguientes: Océano Atlántico del Norte. Estados Unidos: Buque sumergido delante de Júpiter Inlet (Florida), Mar de las Antillas. Isla de Cuba: Funcionamiento irregular de la luz del cabo San Antonio. Mar Báltico Suecía, costa E.: Cambio de carácter de la luz posterior de Hafstringa. Mar Mediterráneo. Grecia: Datos sobre un muelle en construcción y sobre las luces del Puerto de Patrás. Mar Adriático, Austria-Hungría: Datos relativos al alzamiento del puerto de Fontane. Parte reservada á los ejercicios de fuego en las coronas al S. de Pola.

Con motivo de ser ayer la fiesta de la patrona de España y de la infantería española, vistieron los tropas de gala, izándose el pabellón nacional en los edificios públicos.

El maquinista del ferrocarril de Santander á Bilbao, Basilio González, recibió anteyer tarde en Bilbao un golpe, resultando con una herida contusa en la cabeza.

Monos de imitación

Hace un año que se aplicó el laicismo á la escuela comunal de Gresse (Francia), con cuyo motivo la mayoría de los habitantes hicieron una suscripción y con su producto se abrió una escuela libre, ó sea católica; siendo de notar que desde entonces se establecieron en la escuela laica los rezos y la enseñanza del catecismo, que habían sido excluidos de ella durante el año en que no había tenido competencia.

Desde primero de año á fin de noviembre ha producido en París el impuesto de consumos la enorme cifra de 161.900.184 francos.

De utilidad indiscutible

Las dispepsias y dolor de estomago con anemia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

GABINETE DE ELECTRICIDAD

del doctor Esparza, para la curación de las enfermedades nerviosas, del cerebro y las crónicas. BILBAO: RIBERA, 10, 3.º

Ricardo Ruiz Pellón

DENTISTA

Alameda Primera, 10 y 12, principal, derecha

El PAPEL DE ASIA es el antiséptico más poderoso para preservar de enfermedades contagiosas, como influenza, gripe, viruela, fiebres perniciosas, cólera, etc., etc. En Santander, D. V. Villafraja y Calvo.

CALENDARIOS DE PARED

Ya llegó la remesa de bonitos calendarios que se esperaban. Se venden también tsoos sueltos. Librería de LA PROPAGANDA CATÓLICA 9—Hernán Cortés—9

de que refresca el agua como ninguno. Puede usted ir contento con el botijo, que es como el que ha llevado la de Olavijo, y esta señora tiene por muy seguro que el botijo hace un agua que es hielo puro.

—¿Conque hace el agua fresca? —Como la nieve. —Bueno, pues dile a un chico que me lo lleve.

—Y quién es? —El del quince, don Bruno Frías, que me entrega el cacharro... —(Vaya un salero!) —Y me manda que venga por el dinero. Dice el señor que ha visto que se resuma, lo cual es mala cosa para el reuma, y además, que no puede beber á chorro, porque tiene dos grietas en el pitorro.

—Pero lo que le ha dado mayor coraje es que, aunque le destina fresco pasaje, no consigue que el agua se ponga fresca. —Pues dile que no sabe lo que se pesca. —Lo cierto es que el botijo no vale un cuerno. ¿Cuándo hace el agua fresca? —¿Cuándo? En invierno. —Entonces, ¿cómo ahora la de Olavijo vive tan satisfecha con su botijo? —Porque le lleva de agua, según se explica, la echa un kilo de hielo... ¡y está tan rica! Conque dile a don Bruno que no comprendo cómo desprecia tanto lo que le vendo.

J. P. Z.

MAS TELEGRAMAS

Madrid 8—2'30 t.

La prensa

El Imparcial y El Liberal dedican sus artículos de fondo á la ruptura de relaciones entre Portugal y Holanda, advirtiendo las consecuencias que para nuestra nación puede traer la alianza anglo-lusitana.

Licencias

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una Real orden autorizando á las capitanes generales para conceder un mes de licencia, que comenzará á disfrutarse del 20 al 31 del actual, á los jefes, oficiales é individuos de tropa, en número prudencial, según las necesidades del servicio.

Las trañías

Ayer anduvieron muy revueltos los diputados y senadores que forman parte de la comisión de jefes y de las trañías, habiendo estado en ambas Cámaras y visitado al presidente del Consejo de ministros y á otras varias personas. Reina gran marejada entre los de uno y otro bando.

Una desgracia

Anoche se desbocaron en Madrid los caballos que conducían un carruaje de lujo, emprendiendo desenfadada carrera, hasta chocar contra una esquina. El carruaje sufrió algunos desperfectos. Fueron atropelladas varias personas. Han resultado cuatro heridos, uno de ellos de gravedad.

Asociaciones

Los cocheros que han constituido recientemente una sociedad titulada Unión, se reunieron esta madrugada para festejar la confección de la bandera.

La fiesta se ha celebrado en el teatro Eldorado, habiendo dirigido un compañero la palabra al inmenso auditorio que llenaba la sala.

El lunes próximo celebrarán también una velada los organizadores y fundadores de la Sociedad de Coristas de España. Durante la fiesta se ejecutará la Fantasia morisca, de Chapi, que dirigirá su autor, y se pronunciarán discursos alusivos al acto.

Los proyectos de fuerzas

Dícese que será aprobado sin dificultad alguna el dictamen de la comisión que entiende en el proyecto de fuerzas terrestres, pero no así el de la de fuerzas navales, á causa del voto particular emitido por el señor Suárez Inclán.

Gratificación

El general Weyler ha gratificado con cien pesetas de su bolsillo particular á los soldados que más se han distinguido en los ejercicios de tiro al blanco en el concurso de la Sociedad del Tiro Nacional.

Convenio de la Deuda

Se cree que la aprobación en el Congreso del convenio hecho con los tenedores extranjeros de la Deuda exterior tropezará con grandes dificultades.

Sagasta ha manifestado su deseo de que no se haga obstrucción al citado proyecto. A pesar de esto, créese que el dictamen dará lugar á larga discusión en esta Cámara, en contra de lo que el Gobierno desea.

Choque de trenes

Comunican de Córdoba que esta mañana ha habido un choque de trenes, á consecuencia del cual, han resultado buen número de muertos y heridos.

EL CORRESPONSAL.

ESPECIALES caramelos limón extra. Confitería de RAMOS, Beceido, 11.

En sitio céntrico se cede gabinete amueblado y cuarto para despacho. En esta imprenta informarán.

Ultima hora

Madrid 8 y 9—(Varias horas).

Los excedentes de Ultramar

Han visitado al ministro de Gracia y Justicia los excedentes de Ultramar, para pedirle que dicte una nueva disposición, á fin de promover el movimiento en las escalas, para que pueden ser colocados en breve.

El Marqués del Vadillo prometió reservar todas las vacantes del cuarto turno á fin de que sean colocados en corto plazo.

La cuestión social

Realizanse gestiones para llegar á un acuerdo entre patronos y obreros, con el fin de solucionar las cuestiones entre el capital y el trabajo, mediante jurados mixtos.

Buen pico

Dicen de París que en las oficinas centrales de Correos se ha descubierto un robo de 300.000 francos.

La policía ha detenido á dos individuos.

Las reformas militares

El general Linares confía en que sus reformas serán discutidas en muy pocas sesiones, pues el debate á que darán lugar será breve, y pedrán hallarse aprobadas antes de las próximas vacaciones de Pascuas.

Llegada

Ha llegado á San Petersburgo, procedente de Dinamarca, la emperatriz viuda.

Los diputados franceses

Dicen de París que el diputado M. Boyer, representante de Marsella, ha presentado á la Cámara un proyecto pidiendo que se reduzca á 375 francos la indemnización mensual de 750 que perciben los diputados franceses, pero dándoles en cambio dietas por la asistencia á las sesiones.

Pesquisas infructuosas

Añade el telegrama que todavía no ha conseguido la policía descubrir al asesino del joven que se encontró hecho pedazos. Continúan con gran actividad las pesquisas.

Inundaciones

Despachos recibidos de Bruselas comunican que, á consecuencia de las fuertes lluvias, muchas casas se han inundado, sin que haya, afortunadamente, ocurrido ninguna desgracia personal.

La Inmaculada Concepción

Todos los Cuerpos de Infantería han celebrado hoy con gran pompa la festividad de la Inmaculada Concepción, patrona de dicho Cuerpo.

En Palacio

En la Real Capilla se ha celebrado con gran solemnidad la festividad del día. El sermón lo ha pronunciado el elocuente orador sagrado señor Calpena, habiendo oficiado el Obispo de Sión.

La concurrencia ha sido numerosísima. La Reina vestía un elegantísimo traje de terciopelo color violeta, adornado con diamantes.

La princesa y su hermana lucían preciosos trajes brochados, color azul pálido con adornos de perlas.

La Infanta Isabel llevaba traje de terciopelo, con esmeraldas.

Todas lucían la clásica mantilla blanca. Entre las damas de la servidumbre figuraban las Condesas de Sástago, viuda de Toreno, de Aguilar de Inestrillas, de Via-Manuel y de Pino Hermoso; las Duquesas de San Carlos, de Ahumada y de Santo Mauro, y las Marquesas de Aguilar de Campó y de Santa Cristina.

Todas las miradas se dirigían á la Princesa de Asturias, que llamaba la atención de los concurrentes á la fiesta por ser ella el tema de todas las conversaciones en los últimos días.

La triquinosis

Noticias de Murcia comunican que no ha ocurrido ninguna otra defunción ni invasión de la enfermedad reinante.

Los enfermos mejoran notablemente. El Ayuntamiento establecerá tablas reguladoras, más que para ofrecer una ventaja en el precio, para asegurar la buena calidad de las carnes.

Hoy ha regresado á Madrid el veterinario encargado por el señor Ugarte de emitir dictamen sobre la enfermedad desarrollada en Murcia.

Dicho profesor ha comunicado al ministro buenas impresiones, manifestándole su creencia de que con las medidas adoptadas no se reproducirán los casos de triquinosis.

Pidiendo dinero

Comunican de Londres que el discurso de la Reina Victoria á las Cámaras inglesas dice que es necesario proveer á los nuevos gastos ocasionados por las operaciones en el Sur de Africa y en China.

Bueno

La Época niega que haya disgusto alguno entre el señor Silveira y los hermanos Pidal.

Alix de viaje

Dicen de Cartagena que ha llegado el ministro de Instrucción Pública.

Se le hizo un afectuoso recibimiento.

La humanidad yanqui

Comunican de Cádiz que han llegado muchas familias de Puerto Rico, huyendo de la miseria y de los atropellos de los yanquis.

Contra los ingleses

Comunican de la Haya que anteanoche una gran muchedumbre, en actitud amenazadora, rodeó la legación inglesa. La policía disolvió los grupos á sablazos.

El choque de Córdoba

Comunican de Córdoba que en el choque de trenes resultaron 22 heridos. Se han encontrado ocho muertos. Se sabe que entre los escombros hay más muertos.

Los heridos son casi todos obreros. La causa del choque fué la salida inde-

bida de un tren de la estación de Blasco. Un gentío inmenso invade la estación deseando conocer á las víctimas.

Condecoraciones

Dícese que se concederá el collar de Carlos III al Rey de Italia y la banda de María Luisa á la Reina Elena.

Esto se atribuye á que se quiere darles una satisfacción con motivo del matrimonio de la Princesa con Caserta.

Krúger

Dicen de La Haya que Krúger fue recibido con todos los honores por la reina Guillermina.

Krúger permanecerá en Holanda hasta que el Czar de Rusia vaya á Niza.

Allí le visitará.

EL CORRESPONSAL.

A los coleccionistas de

Se venden, muy baratos, sellos de Portugal y de las Colonias Angra, Azores, Funchal, Timor, Mozambique, Madera, Macao, Ponta Delgada, etc.

Serie del centenario de San Antonio de Padua.

Idem del idem del descubrimiento de la India, por Vasco de Gama.

Idem del idem del Infante don Enrique.

Hay además hojas á escoger y sobres cerrados conteniendo 64 sellos diferentes (la mayor parte de Portugal y Colonias).

Hernán Cortés, 9, bajo

¡Planchadoras!

Empleando el almidón COUSIN-DEVOS consiguen el 50 por 100 de economía, siendo su empleo sencillísimo.

En todos los establecimientos está á la venta, siendo preferible usarlo en caliente (en cuya forma da más rendimiento) y revolviéndolo siempre al usarlo.

Es más barato que todos y plancharán el 25 por 100 más empleando la misma cantidad de almidón que otros.

RESTAURANT

El Cantábrico

de Pedro Gomez Fernandez

HERNAN-CORTÉS—(Palacio del señor Macho)

TELÉFONO NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes

Plato del día.—Tapa de ternera con champignon

Anuncios

La Gran Bretaña

22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases. Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trajes de madera, hules y lana de Oaxilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos

DESDE UNA PESETA SEMANAL

Lámparas Eléctricas

‘BUDAPEST’

Las mejores conocidas hasta el día por su brillantez y por su economía (más de 20 por 100).

Les hay desde tres bujías en adelante, sistema rca y bayoneta (mil horas de duración).

Instalaciones de timbres, luz eléctrica y gas. Incandescencia por gas.

Manguitos sueltos, Cristalería y aparatos para gas y electricidad.

Servicio más tiras, 1 esquina á la Plaza del P-tíncipe)

CRISPIN DE BLAS

Buená ocasión

para adquirir en traspaso un buen establecimiento de comidas y vinos, bien acreditado y en buenas condiciones.

Informes en esta Administración.

Despacho de carnes

PLAZUELA DEL OBISPO

NEVA REMESA DE CARNEEROS

Se venden todos los días.

HOTEL se vende uno con huerta en la calle del Sol.

Informarán en esta Imprenta.

GRAN GIMNASIO HIGIÉNICO

SANTA CLARA, 7

Por encontrarse huérfanos de

Escuela cosa de cincuenta ó sesenta niños, se solicita un maestro particular. Para más informes dirigirse á don Serafín Fernandez, Valle de Lamazón, Sobrepesa.

Garbanzos nuevos

Especiales de Castilla garantizados; alubias de Herrera y del país, buenas y baratas; lentejas de Salamanca; arroses de Valencia, bomba especial y monquillo; garbanzo extranjero de 24 á 42 reales arrobes; bacalao; salsas; aceites; mantecas; jabones; té; café; bujías; conservas de todas clases; hiecos y aguardientes y vinos puros de mesa; vinos blancos y rosados de la Nava; los garbanzos de 40 reales se venden á 36 reales arroba.

E. CUBERO

MÉNDEZ NUÑEZ, NÚMERO 5

D' Hers

PROFESSEUR DE LANGUES VIVANTES

20 AÑOS DE PRACTICA

Cursos de francés é inglés, lectura, escritura y conversación.

San Francisco, 22, 1.ª, segunda planta

Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Galicia y Andalucía y Meditarráneo hasta Marsella.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Meditarráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Plazencia.

SEÑORES PROPIETARIOS Y ARQUITECTOS

Calefacción á domicilio

Lo más cómodo, higiénico y económico

Gran premio en la Exposición universal de 1900

Automóviles, motocicletas, ómnibus y camiones

DIOU-BOUTON

los más simplificados y baratos de cuantos se conocen

Material para ferrocarriles, tranvías, minas, etc. Representante en el Norte: G. URIARTE

Baileón, 41. — BILBAO

Para ampliaciones inmejorables

DESDE CINCO DUROS EN ADELANTE, CON MARCO CLAUDIO, Retratos de todas clases. ESPECIALIDAD EN PLATINO

A LOS MUEBLES Y MERCERÍA

Y OTROS MUCHOS ACABADOS EN RIA COMO... FIN DE SIGLO

¡Ni una palabra más, caballeros, á casarse! INTERESANTISIMO Á TUTTI LI MUNDI

Apercibirse bien de lo que sigue; por supuesto, al estilo de Cuba

Desde 4 pesos 50 centavos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos arroba de lana, gran ve llón de Castilla; magníficos armarios de luna; lunas primera para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; medias sillerías tapizadas; sillas, sofás y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser, no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas; impermeables ingleses y trajes de ropa hecha de todas medidas y clases.

A los muebles y Mercería FIN DE SIGLO; ni una palabra más caballeros ¡A casarse! VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS

Manuel Lainz SAN FRANCISCO, 17 Santandero

Platería y Relojería Moderna (Ribera, 19)

En este antiguo y acreditado establecimiento hay gran surtido en platería con pedrerías, y en relojería de todas clases, precios y tamaños. Relojitos de señora, desde 14 pesetas, con iniciales, cadena y estuche, 25; de níquel, desde 9 pesetas; Roscofp Patente, desde 21; de ocho días cuerda, desde 50. Se empavan relojes á 250 pesetas. Se hacen toda clase de composuras con prontitud y economía, garantizadas; se compra oro y plata.

Se alquilan y venden pianos al contado y á plazos, papel y piezas de música nuevas y bonitas, pianos manubrios, armonios, acordeones y otros instrumentos.

TALLERES ESPECIALES DE AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS DE ZENON QUINTANA.—Blanca, 28, Santander

La circunstancia de poseer aparatos de los mejores y más modernos, y pintores retocadores reconodidamente como los mejores para esta clase de trabajos, me dan la ventaja de poder entregar retratos ampliados como los mejores hechos en el extranjero, agregando la economía á la perfección en los trabajos, puesto que esta casa hará ampliaciones á 20 pesetas, 30, 40 y 50 tamaño natural.

LA BATALLA

Ha recibido grandes surtidos en trajes, capas, rusos, gabanes y makferlands, para caballeros y niños.

Sastrería, camisería, corbatería, géneros de punto, paños, paños, mahones y demás artículos de la casa

Precios muy baratos.—4, ATARAZANAS, 4

Gran tintorería francesa: Viuda de Rechede

Calle de San Francisco, 22.—Blanca, 38

GRANDES TALLERES: PEÑA HERBOSA, 11 y 13—SUCURSALES EN LLANES, REINOSA, COMILLAS Y TORRELAYEGA

Se tñen todos colores. De negro también se tñe á colores. Lutos y limpiezas en 24 horas. Las ropas de señores sacerdotes se tñen sin decolorarlas. Los trajes de hombre quedan cubiertos los ojales y pespupes, especialidad de esta casa.

Acabo de recibir gran surtido de tintes para la temporada, así como para los impermeables.

5 DUROS

cama, colchón de muelles y almohada

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD

(Palacio del Club de Regatas)

Primera casa en Santander para la venta, en las mejores condiciones, de camas de hierro y madera, jergones de muelles de todas clases.

Espejos, sillerías y muebles de todas clases á precios de fábrica.

Plaza de la Libertad

Palacio del Club de Regatas

Nota.—Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

TOS

de cualquier clase que sea, se cura rápidamente con el

JARABE DE BROMOFORMO COMPUESTO del

DR. PARDO REGUERA

Despachan: EN CORUÑA, Farmacia del autor. EN SANTANDER: Farmacia del señor Hontañón.

Fábrica de mosaicos

Bañeras, fregaderas de varios tamaños y formas, pilas de agua bendita y bautismales; mesas, poldones é infinita de objetos de aglomerados en distintos colores.

Balustradas, pilastras y toda clase de adornos en cemento, garantizando que no sufren alteración á la intemperie.

Todos estos productos son fabricados con el cemento Portland marca ‘El Martillo’, clase la más superior por sus excelentes resultados.

PRECIOS SIN COMPETENCIA por lo económico

Para pedidos, catálogos y detalles, dirigirse á

GRACIA Y BARRIOS

Plaza de la Esperanza, 6. Teléfono, núm. 239

junto á EL SITIO.—SANTANDER

Hijos de Zuloaga, ortopédicos

CASA FUNDADA EN 1853

Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las HERNIAS, DEVIACIONES DE LA ESPINA DORSAL, DESCENSO DE LA MATRIZ Y DEFECTOS DE LAS EXTREMIDADES.

Consulta diaria en su casa EIBAR, calle de Unzaga, número 2.

En Bilbao: Arenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.

En Santander: Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

‘La pasión ofusca la razón,’ Preciosa é interesante novela histórica, elegantemente impresa y encuadrada en tela.

Se vende en esta librería de ‘La Propaganda Católica.’

SANTANDER

Imprenta de LA PROPAGANDA CATÓLICA

